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ЏОЈ СОВ СКА ПА РА ДИГ МА СРП СКЕ КЊИ ЖЕВ НО СТИ  
20. И 21. ВЕ КА 

По во дом обе ле жа ва ња сто го ди шњи це пу бли ко ва ња ро ма на 
Уликс (1922–2022) у ра ду се про ма тра ју аспек ти ко ји гра де по е тич-
ке осо бе но сти џој сов ске па ра диг ме срп ске књи жев но сти 20. и 21. 
ве ка. Кроз ди ску си је у по гле ду ди на ми ке по е тич ких про ме на то ком 
јед ног сто ле ћа Улик са ак ту е ли зу ју се и пи та ња у ве зи са тим ка ква 
(не) би би ла срп ска књи жев ност 20. и пр вих де це ни ја 21. ве ка да није 
би ло за сно ва ног кон ти ну и те та ори ги нал них ли те рар них ре ак ци ја 
по во дом Џој со вих де ла или пак да их је би ло још ви ше. На кон ана-
ли за у ра ду се за кљу чу је ко ли ко је про ду бље ност ау тох то них ствара-
лач ких од го во ра под стак ну тих Џој со вим књи жев ним оства ре њи ма 
то ком про те клих сто го ди на у срп ској кул ту ри до при не ла фор ми-
ра њу зна чај ног то ка џој сов ске па ра диг ме срп ске књи жев но сти, као 
ис так ну тог су де о ни ка у сло же ним по е тич ким про це си ма и кон тек-
сту а ли за ци ји те о риј ских при сту па срп ској про зи у ком па ра тив ним 
окви ри ма ту ма че ња свет ске књи жев но сти.1 

Кључ не ре чи: Џејмс Џојс, срп ска књи жев ност 20. и 21. ве ка, 
свет ска књи жев ност, џој сов ска па ра диг ма. 

Ко ли ко за про у ча ва о це и пу бли ку ши ром све та 2022. го ди на пред ста-
вља ин спи ра тив но по ље обе ле жа ва ња сто те го ди шњи це по сто ја ња ро ма на 
Уликс (1922–2022) и сто че тр де се то го ди шњи це ро ђе ња ис так ну тог мо дер-

1 Сег мен ти овог тек ста из ло же ни су то ком пре да ва ња За што је Џојс ва жан за срп ску 
књи жев ност?, ко је је одр жа но 8. 2. 2022. го ди не, у окви ру ци клу са Сто го ди на Улик са, у 
ор га ни за ци ји Ко лар че ве за ду жби не у Бе о гра ду. Од ре ђе на пи та ња ко ја се у ра ду те ма ти зују 
при па да ју и ши рим про у ча ва лач ким ин те ре со ва њи ма ау то ра овог ра да, од ко јих су не ка 
раз ма тра на и у нео бја вље ној док тор ској ди сер та ци ји Мо дер ни за ци ја срп ске пр о зе 20. ве ка 
у од но су на ства ра лач ку ре цеп ци ју књи жев ног де ла Џеј мса Џој са, од бра ње ној на Фи ло ло-
шком фа кул те ту Уни вер зи те та у Бе о гра ду 2017. го ди не.
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ни стич ког ства ра о ца Џеј мса Џој са (1882–2022), све до чи и чи ње ни ца да је 
ско ро рет ка не де ља у ко јој се на гло бал ном ни воу не одр жа ва не ки до га ђај 
по све ћен ди ску си ја ма о Џој со вом де лу.2 Уз пригоднe из вед бе сег ме на та 
Џој со вог опу са, под се ћа ња на до са да шње вр хун ске те о риј ске и ин тер пре-
та тив не при сту пе Џој со вом де лу у окви ри ма свет ске кул тур не ба шти не или 
отва ра ња прет по став ки за но ви век џој со ло шких ис тра жи ва ња, ова кав тип 
ју би ле ја под ра зу ме ва и пре и спи ти ва ња мо гу ћих ути ца ја, ства ра лач ке ре-
цеп ци је и спи са лач ких ди ја ло га ко је је од ре ђе на књи жев на сце на то ком 
сто ти не го ди на за чи ња ла у чи та њи ма, пре во ди ма, ту ма че њи ма и књи жев-
но у мет нич ким оства ре њи ма на ста ја лим на кон не по сред ног пер ци пи ра ња 
Џој со вих тек сто ва. Сто га се основ но пи та ње и овог про ма тра ња ти че прет-
по став ке у ве зи са тим ка ко (не) би срп ска књи жев ност из гле да ла без кон-
ти ну и ра ног и ства ра лач ког са го вор ни штва са Џој со вим де ли ма, уз на сто-
ја ње да се обра зло жи ко ји су кључ ни по е тич ки ис хо ди про ис те кли на кон 
ак тив них спи са лач ких ди ску си ја са Џој со вим опу сом, те да се са гле да у 
че му је зна чај Џој со вих тек сто ва за срп ску кул ту ру и шта чи ни џој сов ску 
па ра диг му срп ске књи жев но сти 20. и 21. ве ка.

Те жи на јед но ве ков не опреч но сти хер ме не у тич ких од ре ђе ња књи жев но-
и сто риј ске и књи жев но кри тич ке по зи ци је Џој са и ње го вог опу са по ка зу је изу-
зет ну сло же ност ко ја је мо гла уне ко ли ко да се од ра зи и на сте пен про те жности 
Џој со вих де ла у све ту. У пре гле ди ма књи жев но те о риј ске, пре во ди лач ке и 
ства ра лач ке ре цеп ци је Џој со вог де ла, са гле да но и из пер спек ти ве кре а тив них 
ли те рар них ди ја ло га ко ји се ус по ста вља ју код дру гих (ју жно)сло вен ских на-
ро да, то ком 20. и по чет ка 21. ве ка мо гу да се из дво је три пе ри о да у свет ској и 
срп ској џој со ло ги ји – пе ри од ко ји пре мре жа ва об ја вљи ва ње Улик са (1922), а 
ко ји тра је до об ја вљи ва ња Фи не га но вог бде ња (1939), од но сно Џој со ве смр ти 
(1941), пе ри од ко ји сле ди од 1941. го ди не, од но сно по сле Дру гог свет ског рата 
(1945), и пе ри од ко ји на сту па од 1984, од но сно 1986. го ди не, ка да се по ја вљу ју 
и нека од кључ них џој со ло шких из да ња (уп. нпр. Joyce 1984; Joyce 1986), а и 
знат но по ве ћа ва број пу бли ко ва них ра до ва по све ће них Џој су, из ме ђу оста лог, 
и пово дом окру глих го ди шњи ца ро ма на Пор трет умет ни ка у мла до сти (1916– 
1986–1996) (уп. Brady, Ca rens 1998: 14; Ко ље вић 2003: 8–9). Вр ло је ве ро ват но 
да ће се око ове го ди не ју би ле ја (2022), са но вим пре ме ра ва њи ма Џој со вих 
оства ре ња и по е тич ких ви тал но сти џој сов ских па ра диг ми раз ли чи тих књи-
жев но сти и кул ту ра, озна чи ти и на ред ни пе ри од свет ске и срп ске џој со ло гије.

2 У том кон тек сту је Му зеј књи жев но сти у Ир ској, уз по др шку Вла де Ре пу бли ке Ир ске, 
по кре нуо про је кат ди ги тал не плат фор ме, при ко јој се, уз уо би ча је ни на уч ни ка лен дар џој-
со ло шких де ша ва ња, са ку пља ју по да ци и о ин тер на ци о нал ним књи жев ним, кул тур ним и 
умет нич ким до га ђа ји ма ко ји су усме ре ни ка овом ис так ну том ли те рар ном ју би ле ју (https://
ulysses100.ie/; по след ња по се та 2. 2. 2022). Има ју ћи и то у ви ду, мо же да се по све до чи коли ко 
се об ја вље ним струч ним при ло зи ма, но вин ским члан ци ма, ра диј ским и те ле ви зиј ским еми-
си ја ма, ци клу си ма пре да ва ња и окру глим сто ло ви ма и срп ска на уч на и кул тур на за јед ни ца 
рев но сно и мо ти ви са но укљу чи ла у свет ске то ко ве обе ле жа ва ња овог зна чај ног да ту ма. 
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У ве зи са вр то гла вом сна гом про гла са по во дом пу бли ко ва ња Џој со вог 
Улик са, ко ме су у ра ни јој фа зи ре цеп ци је умно го ме до при не ла и Лар бо о ва 
и Ели о то ва ту ма че ња (lAr bAuD 1922: 94–103; eli ot 1923: 480–483; nAsh 2009: 
44–45), све до чи и чи ње ни ца да је убр зо на кон 1922. го ди не и ов да шња књи-
жев на сце на би ла ин фор ми са на о ну жно сти ско рог пре до ча ва ња Џој со вих 
по стиг ну ћа. На то ко ли ко се ва жним чи ни ло да се кул тур на и књи жев на 
јав ност што пре упо зна са Џој со вим де лом, ука зу је и по да так да ок то бар ски 
број Пу те ва из 1923. го ди не, чи ји је се кре тар ре дак ци је био Мар ко Ри стић, 
на ја вљу је, из ме ђу оста лог, и фраг мен те из Џој со вог опу са (Пу те ви 1923а: 
13; уп. анДоновска 2016: 99–100), ко ји ни су иза шли у дру гом, но вем бар ском 
бро ју 1923. го ди не (уп. Пу те ви 1923б), а по том и лет њи тро број (3–4–5) 
Пу те ва из 1924. го ди не, чи ји су уред ни ци би ли Ми лош Цр њан ски и Мар ко 
Ри стић, по на вља на ја ву пре во да Џој са и још екс пли цит ни је обе ћа ва пу бли-
ко ва ње у не ком од бро је ва ко ји сле де од је се ни (Пу те ви 1924: 128), што се 
ни је до го ди ло, јер су Пу те ви уга ше ни. Сто га у том сми слу оста је отво ре но 
и књи жев но и сто риј ско пи та ње да ли би се у од но су на по е тич ка опре де ље-
ња, то ко ве ди на мич ких про ме на у ка но ну срп ске и дру гих ју жно сло вен ских 
књи жев но сти не што дру га чи је од и гра ло да су пре во ди од ло ма ка из Џој со-
вог ства ра ла штва би ли струч ној и ши ре за ин те ре со ва ној пу бли ци до ступ ни 
у Пу те ви ма већ 1923. или 1924. го ди не, од но сно да ли би зна чај џој сов ске 
па ра диг ме у срп ској књи жев но сти 20. и 21. ве ка био још да ле ко се жни ји и 
про ду бље ни ји. 

Ка ко се и прет ход на упу ћи ва ња на Џој со во де ло у Пу те ви ма (ин)ди рект-
но ве зу ју за Мар ка Ри сти ћа, не из не на ђу је што је већ 1924. го ди не упра во 
Ри стић у ли сту По крет об ја вио текст По глед на Џем са Џој са, ко ји пред ста-
вља је дан од нај ра ни јих при ло га о де ли ма Џеј мса Џој са на овим про сто ри ма 
(ристић 1924: 178–179; 1953: 153–157; уп. анДоновска 2016: 99). Ма да је Ри стић 
имао при ли ке да се упо зна са сег мен ти ма фран цу ског пре во да Улик са, и то 
са фраг мен ти ма ро ма на из пр ве, се дам на е сте и осам на е сте епи зо де, очи то 
је да у овом Ри сти ће вом тек сту кључ не ослон це пред ста вља ју уви ди ко је је 
Ва ле ри Лар бо на чи нио по во дом по тен ци јал них па ра ле ла Џој со вог де ла са 
хо мер ским епом (lAr bAuD 1922: 94–103; ристић 1953: 153–157; уп. анДонов
ска 2016: 100). Ме ђу тим, на чин на ко ји Ри стић у ту ма че њи ма Џој со вих по-
е тич ких опре де ље ња из два ја аспек те ли ри зма и пси хо ло шких еле ме на та, 
ну ди по се бан по глед на при по ве дач ке стра те ги је, ди мен зи је уну тра шњих 
го во ра и ро ма неск не мо ду се сег мен та ци је сва ко днев ног ис ку ства, при че му 
Ри стић ма нир Џој со вог ства ра ла штва оце њу је јед ним од нај ви ших до ме та 
на он да шњој свет ској сце ни (ристић 1953: 153–154; уп. анДоновска 2016: 
99, 102). Ова кво чи та ње не са мо да је ути ца ло и на мно го број не Ри сти ће ве 
по е тич ке из бо ре у ро ма ну Без ме ре 1928. го ди не, у ко ји ма се пре ма опо зи-
ти ма из два ја ју и ком би но ва ни дис кур си Џој со вих епи зо да – пе не лоп ских 
ха лу ци на тив них де о ни ца и итач ких ка та ло шких пре и спи ти ва ња књи жев-
но сти (ристић 1928; ristić 1986: 11, 15; уп. анДоновска 2016: 99–130), не го 
је до при не ло да се и у нај ра ни јој фа зи кон сти ту ци је џој сов ске па ра диг ме 
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ис так не ко ли ко ди ја лог са Улик сом кроз но ва књи жев но у мет нич ка оства ре ња 
прет по ста вља ис пи си ва ње гра нич не мо гућ но сти ро ма на и као ме та ли те рар-
ног жан ра (ristić 1986: 15), од но сно ак ту е ли зо ва ње џој сов ске ге не а ло ги је 
ро ма на о ме то до ло ги ја ма ро ма на и иза зо ви ма њи хо ве (не)оства ри во сти и у 
срп ској књи жев но сти. 

Док пр ва по ло ви на 30-их го ди на 20. ве ка до но си но ве при ме ре струк-
ту ра ли стич ких и ши рих ге не рич ких при сту па Џој со вом Улик су (Gil bert 
1930; buD Gen 1934), као и пре ко а тлант ску суд ску од бра ну овог Џој со вог ро-
ма на (Uni ted Sta tes v. One Bo ok Cal led „Ulysses” 1933), по сред ство ино стра не 
сце не из но ва по ста је кључ но и за ак ти ви ра ње сле де ће фа зе у овом пе ри о ду 
ге не ри са ња џој сов ске па ра диг ме у срп ској књи жев но сти.3 То по ка зу је и јед но 
од пи са ма Раст ка Пе тро ви ћа из 1930. го ди не, пре ма ко ме се за кљу чу је ко-
ли ко је Пе тро вић то ком ди пло мат ског слу жбо ва ња у Ри му био зна ти же љан 
да се су срет не са Џој со вим де лом (Петровић 2003: 198), а ве о ма сна жан ути сак 
ко ји је на чи нио Уликс од ра жа ва ју и Пе тро ви ће ви есе ји На уч нофи ло зоф ски 
екс пе ри мент и ве ли ки са вре ме ни ро ман, Џојс, Пруст, Хак сли и Са вре ме ни 
ен гле ски ро ман и ком плекс лич но сти из 1931. го ди не, у ко ји ма се под вла чи 
уло га Џој са као књи жев но по е тич ког „реформатор[а]”, по себ но на пла ну 
ко ри шће ња „унутрашњ[ег] монолог[а]” и у сфери утирања пута „развој[у] 
ро ма на ди рект не пси хо ло шке ре кон струк ци је, од Ули са Џој со вог до не по-
зна те књи ге бу дућ но сти” (Петровић 1974: 270, 283; уп. мићић 2007: 196–197; 
Петровић 2013: 181–182; Đurić 2018: 16–17). На овај на чин Раст ко Пе тро вић 
екс пли цит но про кла му је Џој сов рад као јед ну од нај да ле ко се жни јих по е тич-
ких ино ва ци ја ко ја ће про из ве сти мно ге жан ров ске, на ра тив не, стил ско-екс-
пе ри мен тал не ком би на ци је, че му се и Пе тро вић при кла ња, на ро чи то у пр-
вом де лу ро ма на Дан ше сти (Петровић 1961), осла ња ју ћи се на ак ти ви ра ње 
ства ра лач ког од но са пре ма на сле ђу ен ци кло пе ди зма у не пре кид ном ди ја ло-
гу са мо дер ни стич ким тех ни ка ма џој сов ске про зе (уп. Петровић 2013: 149), 
опре де љу ју ћи се за из ве стан сте пен нео ло ги стич ких је зич ких бра ву ра, по-
себ но кроз џој сов ску вер ба ли за ци ју му зи ке при ро де (уп. Ђурић 2017а: 360–
364), те же ћи ка мул ти лин гвал но сти (не)пре во ди вих укр шта ја у ви ду за сни-
ва ња уни вер зал ног хер ме не у тич ког обра сца ли те рар ног де ла (уп. Ђурић 
пре ма dragićević – sokolović – Đurić – ajdačić 2021: 102–103), уз че сту 
про ме ну пер спек ти ва при по ве да ња услед пред ста ва „ди рект но снимљен[ог] 
психолошк[о г] живот[а]” мноштва ликова (Петровић 1974: 281), што све са-
чи ња ва и ка ле и до скоп (не)мо гу ћих од го во ра срп ске књи жев но сти на иза зо ве 
тех ни ке то ка све сти (уп. Đurić 2018: 17–21). Има ју ћи у ви ду ви ше стру кост 
и ком плек сност Пе тро ви ће вих ства ра лач ких од го во ра на под сти ца је ти по-

3 O уло зи ис тра жи вач ких и слу жбе них бо ра ва ка срп ских пи са ца у ино стра ним кул тур-
ним цен три ма као мар ке ра ва жних књи жев них ди ја ло га и спи са лач ких под стре ка за ства-
ра лач ке ре цеп ци је књи жев них де ла ко је по сре ду ју и из ве стан по е тич ки ути цај на про ме не 
у ка но ну в. и Đurić 2018: 15–36.
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ло ги је џој сов ског ро ма на, а по себ но при по ве дач ке ар хи тек то ни ке има нент них 
ди фе рен ци ра но сти ре пер то а ра, об зна њу је се још јед на ин три гант на књи-
жев но и сто риј ска прет по став ка у од но су на дис кон ти ну и тет по ја ве оства-
ре ња ко ја би ре пре зен то ва ла то ко ве џој сов ске па ра диг ме у срп ској књи жевно-
сти, и то у ве зи са пи та њем ко ли ко би при по вед на опре де ље ња 50-их го ди на 
20. ве ка би ла дру га чи ја да је пр ви део ро ма на Дан ше сти (Осам не де ља) био 
об ја вљен сре ди ном 30-их го ди на 20. ве ка, ка да је ка пу бли ко ва њу био прво-
бит но и усме рен (уп. мићић 2007: 193 и да ље). Ме ђу тим, (не)мо гу ћа ге не за 
су ве ре не џој сов ске па ра диг ме су спре за на је и у ши рим ин тер на ци о нал ним 
окви ри ма то ком 30-их го ди на 20. ве ка, и оста ви ла, ве ро ват но, не ис казан ток 
ау тох то них спи са лач ких од го во ра ко ји би, мо жда, кре и ра ли и до не кле дру-
га чи ју исто ри ју свет ске књи жев но сти да је у од ре ђе ним кул тур ним сре ди-
на ма џој сов ска па ра диг ма би ла ме ђу до ми ни ра ју ћи ма.

Исту па ња Кар ла Ра де ка 1934. го ди не ко ја су се ти ца ла не по доб но сти 
кон тек сту а ли за ци је до ме та Џој со вог де ла у окви ри ма со ци јал ног ре а ли зма 
(уп. rA Dek 1935: 153 и да ље) и не га тив ни ко мен та ри Ђер ђа Лу ка ча 1936. 
го ди не, усме ре ни и ка хи пер су бјек тив но сти Џој со ве ли те ра ту ре као ме ре 
де ка дент но сти, не а де кват не у кла сној дру штве ној за јед ни ци (lukács 1936: 
100–118; 108–123), умно го ме су ути ца ли и на то да иде о ло шки ори јен ти са на 
кри ти ка про лон ги ра ши ру ре цеп ци ју Џој со вог де ла у (ју го)ис точ ној Евро пи, 
из че га је про ис хо ди ло и ње но пост по ни ра ње за де це ни је на кон Дру гог свет-
ског ра та (уп. Đurić 2018: 17). Та ко се ство рио и очит дис ба ланс про те жно-
сти џој сов ске па ра диг ме ме ђу кул ту ра ма, о че му све до чи и чи ње ни ца да се, 
из ме ђу оста лог, на ру ском је зи ку део Да бли на ца по ја вио 1927, а у це ло сти 
збир ка 1937. го ди не, по сле че га, због од ре ђе ња ова квог ти па књи жев но сти 
ди си дент ском, до ла зи до ви ше де це ниј ског пе ри о да ти ши не по во дом Џој са 
да би, на при мер, још 30-их го ди на 20. ве ка при пре мљен је дан од пре во да 
Пор тре та умет ни ка у мла до сти мо гао да се у пе ри о ди ци об ја ви тек од 
по ло ви не 70-их, од но сно као це ло ви та књи га на по чет ку 90-их го ди на 20. 
ве ка, што је ди на ми ка ко ју сле де углав ном и дру га Џој со ва де ла у ру ским 
из да њи ма (уп. corn Well 1992: 88–113; tAll 2004: 244–257; o’ne ill 2005: 
31–32; senn 2010: 459). Има ју ћи то у ви ду, као и окол но сти да по че так 40-их 
го ди на 20. ве ка уме сто европ ске прет по ста вља из ве сну до ми на ци ју ан гло-
а ме рич ке џој со ло ги је, и то во ђе ну у ду ху но ве кри ти ке (уп. le Vin 1941), еви-
дент но је ко ли ко то ком 50-их го ди на 20 ве ка, у ве о ма сло же ном тре нут ку 
ре ла ци ја из ме ђу рас пра ва о иде о ло шким пред ста ва ма у умет но сти ма и дру-
штве ној уло зи ли те ра ту ре, по себ ну за слу гу у об но ви књи жев но кри тич ких 
и пре во ди лач ко-ства ра лач ких ин те ре со ва ња за Џој со во де ло, као и у ре ак-
ту а ли за ци ји до ме на џој сов ске па ра диг ме, има и ге не ра ци ја ства ра ла ца ко ја 
је 20-их го ди на 20. ве ка би ла пре врат нич ки ак тив на на по љу бур них по е-
тич ких про ме на. 

При пре ма ју ћи за штам пу 1953. го ди не Пред го вор за не ко ли ко не на пи
са них ро ма на и Днев ник тог пред го во ра, Мар ко Ри стић по на вља свој текст 
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о Џој су, уз за кљу чак да при лог оста је умно го ме не из ме њен, по што про те кло 
вре ме ни је до при не ло бо гат ству но вих ин фор ма ци ја, док у сег мен ти ма који 
прет хо де овом де лу књи ге, Ри стић по ле ми ше са Ра де ко вим на па ди ма на 
џој сов ска ро ма неск на се ци ра ња ми сли, асо ци ја тив ност уну тра шњих го во ра 
и до жи вљај по је дин ца, ети ке ти ра не не га тив ним то ном услед не ус кла ђе но-
сти са ну жно сти ма кла сног устрој ства, при че му Ри стић оп цр та ва ко ли ко 
је на ве де но по гре шно и нео др жи во ка да се има у ви ду зна чај Џој со вих рома-
неск них по сту па ња (ристић 1953: 46–47). По сте пе ном умно жа ва њу џој со-
ло шких де кла ра ци ја и џој сов ских ства ра лач ких опре де ље ња у срп ској књижев-
но сти до при но си ла су и про ми шља ња о то ме ко ли ко је џој сов ски на ра тив ни 
мо дел за пра во отво рен и пло до тво ран и за ро ма неск на де ла ко ја у свом фо-
ку су има ју и дру штве но-исто риј ске те ме, што су по спе ши ла и Ви на ве ро ва 
ста но ви шта из ре че на 1954. го ди не по во дом на чи на при по ве да ња Бо шка 
Пе тро ви ћа, а пот кре пље на по хва ла ма џој сов ског по ступ ка и у ро ма ну Пе
сма Оска ра Да ви ча из 1952. го ди не (Давичо 1952; винавер 1954: 3). Ова квим 
окол но сти ма мо ти ви са на и знат ни ја за ни ма ња пре во ди лач ких по ду хва та 
(уп. Joyce 1957) и про у ча ва лач ких раз ма тра ња о Џој со вом опу су, ко ја су по-
ве за ла, из ме ђу оста лих, и Ми ло ва на Да ној ли ћа (danojlić 1958: 5), Ми о дра га 
Па вло ви ћа (Pavlović 1958: 1, 4) и Сло бо да на Се ле ни ћа (selenić 1962: 8), под-
стре ки ва ла су кон сти ту и са ње мо дер ни стич ких пре ва га у од но су на по тен-
ци јал ни удео ван ли те рар но до ми ни ра ју ћих по сле рат них дог ми, што је по-
ен ти ра ло и у из бо ри ма да из у ча ва ње Џој са по ста не део уни вер зи тет ског 
про гра ма свет ске књи жев но сти (уп. thomp son 2013: 33; Đurić 2018: 24), а 
чи ме се уткао и пут за фор ма тив но стру чан до мен афир ма ци је сло бод ног 
ака дем ског пре и спи ти ва ња Џој со вог де ла код мла ђих кри ти чар ских и пе-
снич ких гла со ва и за увре жа ва ње да љег то ка џој сов ске па ра диг ме срп ске 
књи жев но сти. 

Упра во је услед та квих окол но сти већ кра јем 50-их го ди на 20. ве ка и 
Да ни лу Ки шу би ло при јем чи во да у крат кој про зи, кроз ком по зи ци о ну ре-
ви та ли за ци ју мо де ла ис тра жног по ступ ка Џој со ве се дам на е сте епи зо де 
Улик са, из ве де ме та по е тич ку ис тра гу ис так ну тих ро ма неск них опре де ље ња, 
те да кроз про бле ма ти за ци ју џој сов ске при по вед не ха о тич но сти у де тер ми-
на ци ји под све сног учи ни сво је вр сни пре о крет ка пре ци зни јој се лек тив но сти 
асо ци ја тив ног у ус по ста вља њу при ма та ка та ло ги за ци је (kiŠ 1990: 25–28; 
29–31; уп. Đurić 2018: 24), ко ја на раз ли чи те на чи не, и као на ра тив ни ал тер-
ни тет у од но су на мо дер ни стич ку па ра диг му то ка све сти и као (не)мо гу ћи 
гра нич ник есте тич ке те жње да ми мо ру ше ви на дру штве но-исто риј ских 
иде о ло ги ја ма кар ли те ра ту ра ка та ло гом, „upra vo kroz [...] frag men tar nost, dâ 
pot pu nu vi zi ju sve ta i čo ve ka” (kiŠ 1983a: 23), уте ме љу је (ре)кон сти ту тив ни 
мо дел Ки шо ве про зе од Ман сар де (kiŠ 1962), пре ко ро ма на Ба шта, пе пео 
(киш 1965) и Пе шча ни ка (киш 1972; уп. mi li Vo Je Vic 2010: 153–164), па све до 
Гроб ни це за Бо ри са Да ви до ви ча: се дам по гла вља јед не за јед нич ке по ве сти 
(Kiš 1976; уп. Boš ko vić 2004) и Ен ци кло пе ди је мр твих (kiŠ 1983b), мар ки ра-
ју ћи на тај на чин и но ву ди ја лек тич ку ета пу у џој сов ској па ра диг ми срп ске 
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књи жев но сти.4 Оваква позиционирања граничнопоетичког текстуалног 
двогласја привидне рационализације историјски дезинтегрисаног света у 
стваралачким дијалозима Кишових дела са Џојсом, као подстицајна рекре-
ација џојсовске парадигме мимо сумње „ku da se da lje ne mo že” (kiŠ 1983а: 
227), неумитно подразумевају теоријско сагледавање романа попут знака у 
конкретној друштвено-уметничкој околности, као и тежњу да промишљање 
уметника у роману и о њему, у виду својеврсне стварносне алтернативе, 
учини доминантну поетичку промену, која би могла да има рефлексију и 
на удео литературе у целокупном социо-културном миљеу (уп. kiŠ 1990: 
31). У том смислу се и поводом Џојсових дела, а посебно имајући у виду и 
промене у сагледавању статуса уметника од сегмената рукописа Сти ве на 
ју на ка, чи ји је ре ди го ван део ин те гри сан у окви ре пр вог Џој со вог ро ма на, 
а це ло вит спис об ја вљен пост хум но (Joyce 1944), преко По тре та умет ни ка 
у мла до сти (Joyce 1916) до Уликса (Joyce 1922), и кроз конституисање џој-
совске парадигме након стваралачке рецепције и одговора у делима Растка 
Петровића, Владана Деснице, Данила Киша и Борислава Пекића, одвијају 
да ле ко се жне ди ску си је у ве зи са џој сов ским мо де ли ма пре вред но ва ња жан ра 
раз вој ног обра зов ног ро ма на ка ро ма ну о раз во ју умет ни ка, и то по себ но са 
фо ку сом на из град њи, ре цеп ци ји и пре и спи ти ва њу умет нич ке есте тич ке 
те о ри је (уп. stević 2004: 51–52; Đurić 2018: 26). Сто га се и кроз ства ра лач ке 
од го во ре на џој сов ска про ми шља ња о од но су умет ни ка, дру штве них по сту-
ла та и ар ти стич ких ис хо да у де лу отва ра про стор да се и по во дом раз ли чи-
тих ти по ва ро ма на о умет ни ку, ме ђу ко ји ма су и Про ље ћа Ива на Га ле ба: 
игре про ље ћа и смр ти (De sni cA 1957), као и Ки шо ве пу бли ка ци је од Ман сар де 
(kiŠ 1962; уп. симовић 2008: 287–324) до Пе шча ни ка (киш 1972), де ба ту је са 
ста но ви шта ана ли зе тек сто ва о по е тич ким, есте тич ким и оста лим (не)могу-
ћим те о ри ја ма, чи ме ре ге не ра ци ја џој сов ске па ра диг ме, ко ја у овом слу ча-
ју об у хва та и ро ма неск не ре флек си је има нент ног пре и спи ти ва ња по е тич ке 
кон цеп ту а ли за ци је ро ма на о умет ни ку, прет по ста вља и срж хер ме не у тич-
ке во ље да на чин на ко ји есте тич ка те о ри ја по сред ством фи гу ре умет ни ка 
ме ња ро ма неск ни жа нр и осло ба ђа га стрикт но сти од ре ђе ња, обез бе ди и 
про стор мо де лу џој сов ске па ра диг ме да „(е)ми гра ци јом” фи гу рал но сти умет-
ни ка из ли те рар но сти у ствар ност ути че и на дру га чи ју до ми нан ту дру штве-
ног кон цеп та (уп. Đurić 2018: 26–27).

Не по сред но пре и то ком 60-их го ди на 20. ве ка џој сов ска па ра диг ма 
срп ске књи жев но сти им пли цит но је ре флек то ва ла и пре ви ра ња из ме ђу 
струк ту ра ли стич ких и постструк ту ра ли стич ких на чи на чи та ња Џој со вих 
де ла, ко ја би мо гла да се оли че, из ме ђу оста лог, и као по ле ми ке око ди фе-
рен ци ра но сти Па ри је вих струк ту рал но-ети мо ло шких ту ма че ња Џој со вих 
оства ре ња (pA ris 1957) и Ел ма но вих осве тља ва ња би о граф ских по сту ла та 

4 У ве зи са раз ма тра њи ма функ ци је ка та ло га, а по себ но спи ско ва књи га у по е тич ки 
раз ли чи то опре де ље ним ства ра лач ким то ко ви ма, ме ђу ко ји ма су и они ко ји при па да ју џој-
сов ској па ра диг ми в. Ђурић 2020: 351–353.
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њи хо ве ге не зе (el lmAnn 1959), у од но су на Хар то ве те о риј ске при сту пе са-
гле да ва њу мо ти ва у струк ту ри по след њег Џој со вог ро ма на (hArt 1962), од-
но сно Еко ових по став ки те о ри је отво ре ног де ла на при ме ри ма Џој со вог тек-
ста (eco 1962) и по ре ђе ња са ре зул та ти ма ра да у окви ри ма кон фе рен ци је из 
1966. го ди не и про ис те клог збор ни ка o (пост)струк ту ра ли стич кој кон тро
вер зи, где су сво је при ло ге об ја вљи ва ли и те о ре ти ча ри по пут Пу леа, Бар та, 
То до ро ва, Ла ка на, Де ри де, на кон че га су се постструк ту ра ли стич ки по гле ди 
на Џој сов опус по твр ђи ва ли као на ро чи то ути цај ни и на Пе том ин тер на цио-
нал ном сим по зи ју му о де ли ма Џеј мса Џој са 1975. го ди не (mAc sey, Do nA to 
1970; slo te 2009: 66–71). Из та ко оп цр та них пер спек ти ва као да про ис хо ди 
и то да но ва фа за џој сов ске па ра диг ме у срп ској књи жев но сти, ре флек то ва на 
и кроз Ки шо ву књи гу Гроб ни ца за Бо ри са Да ви до ви ча: се дам по гла вља јед не 
за јед нич ке по ве сти из 1976. го ди не, а по себ но кроз део Крма ча ко ја про жди
ре свој окот (kiŠ 1976; уп. Бошковић 2008: 113–122; Paunović 2020: 465–471), 
прет по ста вља и при по ве да ње те о риј ских раз ли ка у при сту пи ма ту ма че ња 
књи жев но сти, сво је вр сну ме та фик ци ју џој сов ских опре де ље ња и џој со ло шке 
ме то до ло ги је хер ме не у тич ких за хва та, од но сно кључ них про ме на у до мени-
ма књи жев но те о риј ских по сту ла та ко ји се тран спо ну ју ка ко на при ме ри ма 
Џој со ве про зе, та ко и на по љу ства ра лач ке ре цеп ци је ње го вих де ла (уп. 
Đurić 2018: 27–28), чи ме се им пли цит но ути че на ко мен тар о не мо гућ но сти 
ис кљу чи вог и дог мат ски во ђе ног јед но смер ног чи та ња иза бра ног опу са, а 
по себ но зна ко ви то сти ин тер ци тат них ве за ко је се ус по ста вља ју у ова квим 
пер спек ти ва ма ме та тек сту ал но са мо све сног об ли ко ва ња џој сов ске па ра-
диг ме јед не кул ту ре.

Ток 60-их и по че так 70-их го ди на 20. ве ка прет по ста вља и све раз вије-
ни ја ин те ре со ва ња ов да шњих ан гли ста и ком па ра ти ста за из у ча ва ња Џој со-
вих де ла, при че му је ис тра жи вач ка па жња би ла усред сре ђе на и на раз ма-
тра ња пси хо ло шког у Џој со вим ро ма ни ма (марковић 1960: 49–70), ти по ве 
џој сов ских уну тра шњих го во ра (jereMić 1966: 1242–1260), од нос ху мо ри стич-
ког и мит ског од Сер ван те са до Џој са и на да ље (koljević 1968), те пи та ња 
о на чи ни ма је зич ког тка ња естет ског уде ла у Фи не га но вом бде њу (Бркић 
1972: 231–245), што у из ве сном сми слу ко ре спон ди ра и са лу ком из у ча ва ња 
Џој со вих тек сто ва ко ја отва ра ју од ре ђе не по ле ми ке у чи та њи ма књи жев них 
пред ло жа ка или пак са гле да ва ју на ра то ло шке аспе ка те лап су са као кли це 
но вих по е тич ких по сту ла та (уп. нпр. ken ner 1962; 1978; 1987). Од раз пер-
спек ти ва свет ске џој со ло ги је на зна че ног вре ме на, уз со нор ност сме ро ва 
ов да шњих про у ча ва лач ких ин те ре со ва ња за Џој са, им пли цит но се про о сећа 
и у Пе ки ће вом опу су, и то кроз ја ча ња по е тич ке са мо све сти књи жев ног де ла, 
као сво је вр сног иро нич ног ко мен та ра на ге не а ло ги ју ра ни јих чи та ња ар хи-
тек сту ал них еле ме на та (уп. Perišić 2013), а по го то во у гро теск ним мо гућ но-
сти ма ми ти за ци је дис то пиј ског по рет ка (не)оства ре но сти гра ђан ског иде а ла 
ко ји под ра зу ме ва хе те ро то пич ну ре кон тек сту а ли за ци ју из гу бље них сло је ва 
гра да у све сти ју на ка Ар се ни ја ко ји, по пут бе о град ског Блу ма, та ко ђе то ком 
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јун ског да на, хо да из ме ње ним про сто ри ма ур ба ног (Пекић 1970).5 Ку ша јући 
де лом и иза зо ве ан гло-ир ског до жи вља ја апа трид ства од по чет ка 70-их го-
ди на 20. ве ка, Пе кић у сво јим ис пи си ма по ста вља џој сов ске прет по став ке 
по во дом ир ског и сло вен ског пре по зна ва ња у европ ском, чи ме се на до пи су је 
чи та ва па ра диг ма ви ђе ња ир ско сти, ир ства и ир ланд ства као ко ло плет ко ји 
об у хва та аспек те има ги ни ра ња соп ства и дру гог у књи жев но сти, са по себ ним 
на гла ском на пер цеп ци ји тек сту ал ног иден ти те та у ши рем (гео)по е тич ком 
ко мон вел ту ко смо по лит ски де тер ми ни са ног про жи ма ња (уп. ДаноЈлић 1977: 
778–808; Ђурић 2019: 149‒157). У том сми слу џој сов ска па ра диг ма кон цеп-
ту а ли за ци је ег зи ла у срп ској књи жев но сти 20. и 21. ве ка чи ни се као јед на од 
не у мит них кон стан ти мно гих де це ни ја ове кул ту ре. 

Док је пр ва по ло ви на 80-их го ди на 20. ве ка мар ки ра на и Де ри ди ним 
по гле ди ма у ве зи са (мул ти)лин гвал ним ин три га ма ре цеп ци је Џој со вог тек-
ста, из ре че ним по во дом сто го ди шњи це Џој со вог ро ђе ња 1982. го ди не (der
ri DA 1984: 145–159), као и зна ме ни том те о ре ти за ци јом чујго во ра у Улик су 
(Der ri DA 1992), што је пред ста вља ло Де ри ди но исту па ње 1984. го ди не, на 
Де ве том ин тер на ци о нал ном сим по зи ју му о де ли ма Џеј мса Џој са у Франк-
фур ту (mitchell, slo te 2013: 7), Па вић кроз Ха зар ски реч ник: ро ман лек си
кон у 100.000 ре чи (Павић 1984) и по то ња оства ре ња (уп. нпр. Павић 2004) 
на раз ли чи те на чи не (ме та)фик ци о на ли зу је про ми шља ња о фи на лу ро ма на, 
упра во узи ма ју ћи као при мер крај Улик са (Павић 2005: 16). Аспек ти ре вер-
зи бил но сти књи жев но сти од (бес)крај не тек сту ал не ци кли за ци је Фи не га
но вог бде ња (Joyce 1939: 3, 628) до ениг ме за вр ше та ка Па ви ће вих ро ма на, 
по пут ва ри ја на та ер го дич ке ли те ра ту ре, на гла ша ва ју ко ли ко по став ка хи пер-
тек ста ди ги тал ног мо дер ни зма мо же да се из во ди и пре ма осно ва ма асо ци-
ја тив но сти мо дер ни стич ког то ка све сти у Улик су (pres smAn 2014: 101–126), 
ти по ло ги ји ки не тич ких чи та ња ка ква је и Блу мо ва ре цеп ци ја ре клам них 
огла са са из ло га Да бли на, или дис пер зи ја сло во сла гач ког пре ме шта ња сту-
ба ца у но ви нар ском уре ду (уп. džojs 2008: 130–161; 701–702; Đurić 2021: 69), 
те екс пан зи ја тра га ња за број ним ини ци ја ли ма и по ли фо ним ети ми ма зна-
че ња у Фи не га но вом бде њу (Joyce 1939), све до Па ви ће вог де ла Пре део сли
кан ча јем: ро ман за љу би те ље укр ште них ре чи (Павић 1988) као из ве сног 
ме ри ту ма те о ри је не ли не ар ног тек ста (аarsetH 1994: 54; уп. Ђурић 2017б: 
115–130). На зна че но ево ци ра и прет по став ку у ве зи са тим ко ли ко и но ви је 
те о риј ске ела бо ра ци је сво ја упо ри шта про на ла зе упра во у Џој со вим де ли ма, 
а за тим и у пра ће њу про то ка ства ра лач ких ди ја ло га са џој сов ским оства ре-
њи ма и про ме на ко је на пла ну мо дер ни за ци је до но се џој сов ске па ра диг ме 
у мно гим књи жев но сти ма и кул ту ра ма.

Гра ни ца 90-их го ди на 20. ве ка у срп ској књи жев но сти услед број них 
дру штве но-исто риј ских про ме на под ра зу ме ва и дру га чи ја са гле да ва ња осно ва 

5 Како се џојсовска парадигма романа урбане хетеротопије креира кроз књижевност 
20. и 21. века и на који начин њој доприносе Пекићеви и Памукови стваралачки дијалози 
са Џојсом в. у Đurić 2021: 59–76.
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џој сов ске па ра диг ме. Џој сов ски пул ски и/или тр шћан ски тип хро но топа ко ји 
Ве ли кић раз ви ја као пи та ње по е тич ког иден ти фи ко ва ња (уп. velikić 2004: 
154), и то од ро ма на Виа Пу ла (velikić 1988), пре ко Астра га на (velikić 1991), 
до Се вер ног зи да (velikić 1995) и Дан те о вог тр га (velikić 1997), ин тен зиви-
ра ак ту е ли за ци ју град ње Џој са као књи жев ног ли ка, са ак цен том на по ре кло 
и са мо о пре де љу ју ћи ег зил (уп. Пауновић, ЂурићПауновић 2017: 49–59), а 
на гла ша ва и мно ге те мат ско-мо тив ске па ра ле ле са Џој со вим тек сто ви ма, 
за сту пље не и у при ка зу сред њо е вроп ских и ме ди те ран ских аре а ла, те по-
ку ша ја (ре)кон струк ци је (не)по врат ног ду ха од ре ђе ног вре ме на. Ка ко ода-
бра ни град пам ти Џој са, а ка ко џој сов ска књи жев ност ре кон сти ту и ше ма пу 
европ ских по при шта искон ске мул ти кул ту рал но сти и во ље за са мо по дра-
зу ме ва ним ко смо по лит ским схва та њи ма у ери све оп ште гло ба ли за ци је, 
не ки су од основ них ре пре зен та на та чи та ве ства ра лач ке ли ни је џој сов ске 
па ра диг ме но вог ве ка. Она се осла ња, из ме ђу оста лог, и на џој сов ско пи смо 
о хро но то пу при ја тељ ства као о сво је вр сном уте ме ље ном ег зи лу иден ти-
те та у ме та мор фо зи име на и фи не ган ској кру жно сти тек ста кроз је зич ко 
тки во (са мо)про на ла же ња (Bastašić 2018; Bastašić 2020), или на џој сов ску 
(све)про же тост по ре клом без об зи ра на из гнан ство, од но сно на не по љу ља-
но по ве ре ње у су срет на по љу кул ту ре ван би ло ка квог иде о ло шког огра-
ни ча ва ња (Gol DsVor ti 2022), што пред ста вља јед ну од по тен ци јал них ни ти 
џој сов ске па ра диг ме мно гих европ ских књи жев но сти ко ја се на ста вља и у 
пр вим де це ни ја ма 21. ве ка.

Кроз на чел но ме та фик ци о нал но про о се ћа ње да се је дан од мо гу ћих 
(без)из ла за умет ни ка као из гна ни ка у од но су на де ли кат ност при ка за не теме 
у де лу на ла зи и у џој сов ској кон цеп ту а ли за ци ји је зи ка, и то по себ но по ли-
гло ти зму Фи не га но вог бде ња (уп. алБаХари 2005: 6–24), Кон стан ти но вић за 
ро ман Де кар то ва смрт, ко ји се за вр ша ва па ра тек сту ал ном на по ме ном о 
1993. го ди ни, би ра упра во фи не ган ско тка ње тек ста, при ка зу ју ћи да је по ље 
џој сов ског ти па осло бо ђе ња од ау то ри тар но сти оства ри во на пла ну је зи ка 
(konstantinović 1996: 220), док, са дру ге стра не, исту го ди ну, је дан ав гу-
стов ски дан и пут Бе о град –Ки кин да, као хро но топ уста но вља ва Ср ди ћев 
ро ман Мр тво по ље (srdić 2010), чи ме је очи то да се не ки од аспе ка та ме то-
до ло ги је џој сов ских де ла пре но се и на пи та ња при по ве да ња о исто ри ји по-
след ње де ка де про шлог сто ле ћа, чи ме се по сред ство џој сов ске па ра диг ме 
ус по ста вља и као хер ме не у тич ки про те жна нит ме ђу по е тич ким опре де ље-
њи ма гра ни це 20. и 21. ве ка. Ка ко ра ни мо дер ни зам умно го ме обе ле жа ва 
Џој со ва збир ка при по ве да ка о гра ђа ни ма Да бли на, њи хо вој па ра ли зи у сво-
је вр сном ге о по е тич ком про це пу, са иро нич ним по гле дом на све што су спре-
же њи хо во пот пу но оства ре ње (Joyce 1914), крај ве ка у срп ској књи жев но сти 
та ко ђе до но си при че о по тен ци јал ној мар ги ни јед ног си сте ма, са укр шта-
ји ма сва ко днев ног и фан та зма го рич ког, три ви јал ног и тра гич ког, ур ба ног 
па то са и ег зи стен ци јал не атро фи је због це ло куп ног дру штве ног кон тек ста 
(Pantić 1994). На зна че но у Пан ти ће вој при по ве ци Мар го из збир ке Но во бео
град ске при че по ве зу је из ра зит ди ја лог ин тер тек ста од ства ра лач ке ре цеп ције 
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до жи вља ја Џој со вих Да бли на ца (Joyce 1914) до ре се ман ти за ци је мо гућ но сти 
при стан ка кроз се ћа ње тек ста на Мо ли ну по твр ду у фи на лу Улик са (U 18.1609), 
при че му се про бле ма тич на па ра док сал ност при стан ка кон тек сту а ли зу је и 
у од но су на раз ма тра ња о су блим но сти по чет ног сло ва име на, и (не)оства-
ри вог од је ка де ри ди јан ског даго во ра (уп. Der ri DA 1992; Pantić 1994), ко ји 
по ста ју не мо гу ћи у ја сној од лу ци или од го во ру исто ри ји те шког кра ја јед ног 
ве ка, у ко ме, ипак, и по ред све га, не сум њи во би ва по твр ђе на ва жност џој сов-
ске па ра диг ме као не пре кид ног ис хо ди шта но вих по е тич ких обр та у од ре-
ђе ној књи жев но сти и кул ту ри.

Чи ни се да са вре ме на про у ча ва лач ка сце на мо же са из ве сно шћу да се 
по уз да у то да ће се по во дом мно гих ис тра жи вач ких про бле ма ак ту е ли зо-
ва ни при мер на ћи упра во у Џој со вом опу су, те у том сми слу не са мо што ће 
бу ду ће вре ме до не ти мно га ин три гант на сагледава ња по је ди нач них те ма 
Џој со вог ства ра ла штва у ком па ра тив ном кон тек сту и што ће гло бал на чи-
та лач ка пу бли ка, кроз раз гра на ту ин тер пре та тив ну за јед ни цу, има ти сна жан 
ути сак је дин ства у ре цеп ци ји Џој со вог де ла не го ће се но ва раз ма тра ња 
ве ро ват но усме ра ва ти и ка пи та њи ма на ко ји на чин се са вре ме на свет ска и 
срп ска књи жев ност осла ња ју на Џој са и ко ли ко бу дућ ност џој сов ске па ра-
диг ме мо же да по сре ду је ка нон и у од ре ђе ној кул ту ри 21. ве ка. На осно ву 
про те клих де це ни ја, мо гло би да се оче ку је да ће и да љи след 21. ве ка пону-
ди ти број не про дук тив не ства ра лач ке и про у ча ва лач ке од го во ре у ве зи са 
пи та њи ма по во дом зна ча ја Џој со вих де ла за свет ску и срп ску књи жев ност, 
уз опи се и оце не је дин стве но сти два де сет пр во ве ков не џој сов ске па ра диг ме. 
Већ је у овом тре нут ку еви ден тно да џој сов ска па ра диг ма срп ске књи жевно-
сти 20. и по чет ка 21. ве ка пред ста вља јед ну од до ми нант ни јих ли ни ја ства-
ра лач ке ре цеп ци је и ре кон тек сту а ли за ци је де ла свет ске књи жев но сти у јед ној 
сре ди ни, што ну ди мо гућ но сти број них кон ти ну и ра них упо ред них про уча-
ва ња и у кон тек сту џој сов ске па ра диг ме дру гих књи жев но сти и кул ту ра.
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On the oc ca sion of mar king the cen te nary of the pu bli ca tion of Ulysses (1922–2022), 
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